

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szerelmi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyílterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A „Muraközi tisztai öngyelőző szövetkezet”, a „Csáktornyai takarékpénztár”, a „Muraközi takarékpénztár” sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Égész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre . . . 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadottak:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bácsban: Schalek H., Dukas M., Oppelk A., Daube G. L. és társánál és Hornál.
Brüben: Stern M.

Nyiltér petisora 10 kr.

Szőlőszetünk állapota és néhány jóakaró szó a muraközi szőlősgazdákhöz.

III.

Cikkrovatunk bekezdésénél fölemlítém az állami kedvezményeket, ismertetésem a filoxera egyes tulajdonságát és az irtó-szerek kutatását. Röviden még nézzük azon okokat melynek fogva az egyes amerikai fajok a filloxerának ellentállanak

Hogy az egyes amerikai szőlőfajok a filloxerának ellentállanak, az leginkább azon amerikai faj kemény, szívós farészeiben keresendő. A régi európai fajok ugyanis, mint nemesek, általában gyöngébb sejt-szövettel, csekély ellentálló képességgel bírnak.

A filloxera megtámadja az európai szőlő vékony hajszálgököreit szípiját be tolja ezen gyökérbe, melynek az éltető nedvét szívja. Most már azon rész, a hol a filloxera a gyökert megszurta, ott du-dorodás (megvastagodás) származik, s mi után az európai szőlők hajszálgököre gyöngé, a filloxera a fás részt is átszurja, a szurást az európai faj beforni nem bírván, folytonosan level. A nedvesség következében a megszurtt gyökér egész a vastag főgyökérig végig rothad.

Igy hajtja végre a filloxera ádáz munkáját az összes vékony gyökereken, s miután a töke a fő táplálkozási szervől meg lön foszlva, — bár a természet küzd az életért — rövid idő alatt a töke is kénytelen elpusztulni.

Ellenben az amerikai szőlőfajok vad-ságuknál fogva erős, szívós fásrészt és sejt-szövettel bírnak, s így a legtöbb amerikai faj, ha természetere kedvező talajba kerül, ha meg is szúrja a filloxera a gyökert, annak fás részét átszurni nem bírja, csak a felső kéreg és kambium-réteget sérti meg, hol kis heg képződik és befornak, hogy a vegetálás (nedvkeringés) akadályoztattnak. A biztos ellenálló amerikai fajoknál tehát, ha kedvező talajba kerül a gyökér végig rothadása nem fordul elő.

Sokan mintegy maguktól, vagy ezen cikktől kérdezhetnék tehát, miért könnyebb itt a szőlők újja alakítása, nem kell-e a kezdet nehézségével küzdeni? Továbbá azt is kérdezhetnék, melyek tehát azon biztos ellenálló amerikai fajok, melyek vidékünkön beválnának.

Hogy melyek azok a fajok azt csak hoszas kísérletezés és tapasztalat mutatja meg. Kétségtelen, hogy a direkt termők között is találunk egy pár fajt, azonban a direkt termőről elmondtam véleményemet, azokat nem is említem.

Az alannak valók közül, mint legkitünőbb, legjobban ajánlható a Riparia Portalis. Biztos ellenálló fajok, az összes ripariák, a Szolonis Vialla Ruspetris. Ezen fajok mind alannak valók, vagyis ojtani kell európai fajból. Ezen vidék a fő megváltóját, véleményem szerint leginkább a Riparia Portalisban találhatná fel. Hogy a közös telepen más fajokkal is lehet kísérletezni az világos, de fő sulyt ezen fajra kell fektetni.

A föntieket szükségesnek vélem felsorolni, hogy közönségünk ezekből vonja le a következtetést, s így annál tájékozottabban lehetőleg kevesebb áldozat kockázatásával kezdje meg a védekezést.

Köeli:

Rajz József
áll. tanítóképezdei kertész

Különfélék.

— *Ő Felsége a királyné* nevenapját tegnap Csáktornyan is megünnepezték. A középületekre nemzeti zászlók tűztek; a plébánia templomban ünnepi isteni tisztelet tartatott, melyen megjelent a tanuló ifjuság, képviselve voltak a királyi, állami, megyei, városi és uradalmi hivatalok és intézetek tisztviselőik, tanáraik és tanítói által.

A „Muraköz” tárczája

A fonóból.

— Összei képek. —

Írta: CSIPKE NÁCZI.

Göndör Jancsit mokány gyerekek ismerte az egész vidék.

Három esztendeig ette a császár kenyérét. Ahogy onnan baza került, valami szerencsétlen ló bájba keveredett, amiért hűvösre került. Ekkor meg újra három évig loyaszottta a vármegyét kőszóját.

De hát mi az egy karakán fattyúnak, aki mikor muzsikaszó mellett mulat — úgy eszi az iczés üveget, akár én a mákos kalácsot.

Alig heverte ki otthon a baját, pár hét múlva ujból a régi szőlősgazdára kapott.

Ha vasárnap délután benézett a Mózsai zsidó kocsmájába s ponyókára vetett czizra szőre alul elvonta a rézfokosát, minden halandó egérutat keresett magának.

Nem igen akadt Borsiban olyan csapadék, ahol nyoma ne lett volna a mestergerendán az ő fokosának. . . .

Azért Kerekes Pista is talpra esett legény hérében állott ám.

Ha félrecepta csárdás kalapját s végig ment a falun, minden eladó lány szemé rajta tapadt szőghaján meg pörge bajján. Vaddonnatuj darutolla minden lépésnél kevélyen meg-megbillent s széles ránkérza

korozott gyöcs-gatyája sok legénynek szurta a látókáját.

Ugyan ki venné hát rosznéven, ha Tandor bíró uram leánya is szemet vetett Kerekes Pistára? . . . osztán meg apja telkes gazda-számba ment. Ő maga pedig sokszor négyesbe szántotta azt a kis tagot, amit anyja után örökölt amott a kert alatt. — Rádásul minden büszkesége mellett se tartotta kényesnek senki.

Elég az hozzá, hogy Tandor Zsófi is, Kerekes Pista is szívesen köszöntötték egymást, ha útjuk összeesett.

Itta hibát csakis ez esett zokon Göndörnek, ki már régen odátig volt a bíró uram takaros lányába.

Mi tagadás benne? Bizott előbb Zsófi se volt hozzá rosz szívvel s csak akkor tájt hajlott Kerekes szavának, mikor Göndör a vármegyét ütötte. . . .

Régi szokás Borsiban, hogy az eladó lányok estenden hol egyik, hol másik lányos háznál jönnek össze össze a fonóba, a honnan a sor alá került suhanczok sem szoktak elmaradni.

Éppen Tandoréknál volt a falu fehérnépe.

Javába folyt a terefere, a szólászapulás, meg közbe közbe járta az ujnóta is.

Ilyenkor a legények és leányok tarkázva ülnek: ki a padkán, ki gyalogszéken, ki hol tud.

Zsófi körül Kerekes Pista legyekedett.

Az öregek a kisházban húzódtak meg, s míg apjuk műérték kezekkel forgatta a

falu rovását, addig anyjuk az olvasót pergette nagy áhitattal.

Szóval hagyták a fiatalokat cicizálni; ügyis hosszu már ez az őszieste, hadd teljék nekik is jókedvük. . . .

Legott a szép Kajdos Juczi asszonyesét mosták. Hozzá is vetett ahhoz a fehérnépek apraja nagyja.

— Bizony halljátok lányok, nem is értem én, miért nem adja ki az utat Juczi a jegyző úr irnokának, mikor tudja, hogy ügyse hozná való.

— Még az hagyján! de Boristól hallottam, hogy — Uram bocsá! — a tisz. teleendő még egyszer amegy magyar-miskásan rápirított e miat!

— Mit tudtok ti? . . . pszt! . . . csak ugy négysem köz mondod, hogy az irnok máris az ispánék kisasszonya után bomlik.

— Hm! ti is mindent összefogotek, csak azt nem, hogy szegény Kajdos Miska kétszer is megfordulna a sirjában, ha látna, hogy a menyecske milye n kikapó lett.

— Ugyan mit rágódát ezen a nyalka asszony-cselédén? . . . nem hozzánk való az effajta locs-fecs.

Ez Kerekes mondta, hogy végét vessa a pletykázásnak.

— No csak jól pártold! . . . ügyis régen a sarkadba jár ez a dölyfös személy — jegyző meg Nyeltes Sári.

— Ki meri azt beszélni? — kiáltá Kerekes.

— Én! . . . szót egy kemény hang kívülről, miközben nagyhirtelen fölpattant a ház ajtaja.

Minden szem oda vetődött.

— **Eljegyzés.** Stefaics Miksa csáktornyai uradalmi fővadász jegyét váltotta Antauer Mária úrnóval Csáktornyan. Sok boldogságot kívánunk a köztendő frigyhez.

— **Kinevezés.** Molnár Mária k. a., a csáktornyai kisdődővoda óvónőjét a vallás-és közoktatásügyi miniszter ur a szépsi-szgyörgyi állami óvóképzőintézet mintá óvodájához óvónőnek nevezte ki. A mily ósztént sajnáljuk óvodánk derék óvónőjének távozását városunkból, annyira örülünk a jól megédemelt előléptetéshez!

Grásztr. Vettük a következő gyászjelentést: Az alsó-lendvai izr. hitközség úgy a saját, valamint a boldogultnak neje, gyermekei és rokonai nevében mélyen elszomorodott szívvel jelenti, ügybuzgó fejletlen rabbiának, Schacherls Mozes urnak 32 éven át történt fáradságtalan működése után 1892. évi nov. hó 16-án délután 4 órakor 54. évében, hosszas és súlyos szenvedés után bekövetkezett gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai nov. hó 18-án délelőtt 10 órakor fognak az alsó-lendvai izr. sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Alsó-Lendván, 1892. november 16. Áldás és béke lengjen porai fölött! — Az alsó-lendvai izr. hitközség.

— **Örökgyleti gyűlés.** A csáktornyai kisdődővögylet választmánya mult vasárnap tartotta gyűlését. Ziegler elnök sajnálattal hozta tudomására a választmánynak, hogy városunk kiadémeinek óvónője állami kinevezetése folytán beadta lemondását. Meleg szavakban emlékezett meg a távozó óvónő érdemeiről. A megüresedett hely betöltése érdekében — több választmányi tag hozzászólása után — elhatározottat, hogy tekintve a kisdődők nagy számát, két óvónő alkalmaztassék, u. m. egyes rendes és egy segéd, 400 és 300 frt fizetéssel, lakással és fűtéssel. A pályázat a „Néptanítóok Lapjában” határozottat közzé tenni. A választmánynak két óvónő alkalmazását és fizetését illető határozata ügyében a jövő vasárnap

megtartandó egyleti közgyűlés fog végleg dönteni. Ugyanekkor fog megejtetni a választásokat is.

Bóder kvartett Mult évben nagy feltűnést keltettek néhány hangversenyen a bár orosz születésű, de magyar érzelmű Röder-nővérek, a kik sikereiken felbuzdulva az idei télen európai körútra indulnak. A kvartett négy szép fiatal leányból áll, a kik mindannyian a magyar kir. zeneakadémiát végezték. (Hubay és Popper tanítványai.) — Párisban két ízben Carnot elnök palotájában játszottak, s Londonban Viktoria királynő meghívására kétszer mutatták be művészetüket a királynő s a walesi herceg előtt nagy és előkelő meg-hívtak jelenlétében. A fiatal nővérek sikere az angol tünöknöket arra buzdította, hogy szerződésel kínálta meg a művésznőket, a kik kötelezték magukat 120 koncert adására, de előbb a román királyné meghívására Bukarestbe utaznak. Nálunk Magyarországon is több koncertet adnak, Csáktornyan f. évi december 11-én mutatják be művészetüket, a mire a műveltség közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

— **A helybeli jótékony nő egylet** f. hó 14-én Kollárics Mihályné elnökle alatt választmányi ülést tartott. 1. Több kebeli ügy elintézése után a választmány határozatilag kimondotta, miután az egylet pénztára nagyon kimerült állapotban van, ezen okoknál fogva a már több éven át gyakorolt jótékonyaság — iskolás gyermekek segélyezése — legnagyobb sajnálatára elmarad 2. A közgyűlés 1893. évi január hóban leend megtartva, miért is a pépztár megvizsgálására kiküldtetek: Kollárics Mihályné, Bányák Károlyné és Mencey Károlyné urnók. 3. Adandó alkalommal valamely mulatság rendezésével Beryák Károlyné elnökle alatt megbizattak: Kollárics Mihályné, Sárosy Lászlóné, Hackl Károlyné, Pálya Mihályné,

Czvetkovics Antané, Probszt Ferenczné, Macskásy Sándorné és Wollák Rezsőné urnók.

— **A megyei gazdasági egyesület** l. é. okt. 2-án tartott ülésén felolvastatott mmls. földmivélségi miniszter ur leirata, melyben nem helyesli, hogy az egyesület még 1889. évben néhány muraközi községbe, nevezetesen Czirkovlyán, Also-Miháloveoz és Szent-Mária községbebe allgauti (borzderes) fajú tenyész bikákat helyeztett ki; mivel ezen községek illetve vidék, a magas miniszteriumnál, — a hazai, vagy piros tarka faj tenyésztésére alkalmasnak van bejegyezve. Felhívja az egyesületet, hogy a kezdett és nem megfelelő tenyész irányt mielőbb szüntesse meg és eredményéről annak idején jelentést tegyen. A közgyűlés eltérőleg a magas miniszterium leiratától, teljesen helyesli a követett irányt, mert ismeretes előtte azon vidék szarvasmarha állományának jellege; az legtöbbször apró, fejletlen testű úgy nevezett „slavoniai kuli” tehénekből áll, ezek keresztelésére sem a magas testű szilaj, sem a nehéz piros tarka faj nem lenne alkalmas; lehetséges, hogy a megkezdett irány által idővel a keresztetések alkalmasak lesznek a piros-tarka faj szaporítására; de a tisztá hazai szilaj faj tenyésztése azon vidéken sikeresen soha sem lesz ültethető; egyébiránt, a nevezett községek jól felfogott érdekükben, az egyesülethez nyújtott kérvényökben kizárólag „borzderes” (allgauti) fajú bikákat kérték. A magas miniszteriumhoz a fennebbieket értelmében jelentés teendő.

— **Magyar hírek.** Svastics Bónó főispán a letenei járás löszalagbíróját hivatalát, — Grubanovics Géza, z.-egereszi törvényszéki elnök pedig a sümegi kir. járásbíróaság ügymenetét vizsgálta meg. — Megyénk közegészségügye október havában igen változatos képet tüntetett fel; különösen a letenei, csáktornyai, szentgróthi és novai járásokban volt sok betegség. A kórnekem közül különösen a verhas, hökkurut, fültömirigy daganat, váltóház, hagymáz stb. uralkodtak; öngyilkosságot 6 egyén követett el. — A z.-egereszi kaszinó elnöké Svastics Bónó főispán, jegyzővé pedig Udvardy Ignác és dr. Vass Lajos választattak meg. — A n.-kanizsai szépsézet egyesület f. hó 27-én tartja alakuló közgyűlését. — Kintli György, szabari h. lelkész S. Sz. Lászlóval, — Ráth Gyula, z.-szentlászlói id. h. lelkész Szabarra nevezetett ki. — Papp Miklós, a n. kanizsai polg. leányiskola rajztanítványa egyhangulag magváltatott. — A „Keszthelyi Hírlap” szerkesztését Dr. Lovassy Sándor, gazd. tanintézeti tanár vette át. — Brunner Antal nyug. utmesternek Lányi Kálmán mérnök f. hó 6-án tűzte mellére a koronás ezüst érdemkeresztet. Az ünnepély a keszthelyi városház nagy termében folyt le díszes közönség jelenlétében. — Z. Szt. Lászlón nagy mértékben pusztít a ronszó toroklob. — Hodosánban Szomolek Jakab gyümölcsösében az almafán másodtermés gyutatokzik. Karczag testvérek fülöp-majori bérletén pedig másodtermésű árpa látható, melynek kalásza és a szemek teljesen ki vannak fejlődve. — **Hazai hírek** Királyunk látogatása czéljából Alexandrovics Miklós orosz trónörökös és Károly román király. Ferdinánd trónörökösrel az elmúlt héten Béc-ben időztek. — Vasary Kólos hercegprímás a pápa piüspöki jubileuma alkalmából pásztor evelét bocsatott ki, melyben a Péterfilérek adományozását kéri s elrendeli, hogy a jubileum előtti napon, 1893. febr. 18-án este a templomokban egy

Göndör Jancsi termett a küszöbön s varrottas szüre fölött döngötte verte a mellét és egyre hajtogatta: Igen, én mondom a híres Göndör Jancsi. Aki nem hiszi, jöjjon ki, most is az ablak alatt sentkenkik.

Éneket emelt izmos barna karján fölészótt a borjuszáju ingujj és sűrűpitykés pruszlián csakugy virított az a piros keszkenő, amit jobb időkben Zsófitól kapott. — Legalább a rozsz nyelvek ezt beszélték a faluban.

— Nézz ide te család teremtés, szolt keseregve a bíró lányához; kinek a fején volt ez a kendő a mult pünkösdi napján? ... persze! ... Kerekes módos legény, négy ökör járja az udvarát meg tanýája van; én csak amúgy szolgálaleány módjára keresem a mindennapit... ezért nem kellek úgy-e? ... de nem addig van! ... számolunk még ezért te hetyke Kerekes.

Minden vászoncseléd szépege tette szájára a kezét, mintha lakatra verné a nyelvet. Mindeki a kilincs után nézett; csak megtámadott ellenfél lépett nyugodtan Göndör elé.

— Ha igazat szólál Jancsi, nem leszek utadban. Ha Zsófit neked szánták, lemondok kezéről. — De egyéрт mégis számolni akarok veled, a ezért: hogy nevetem a Kajdos Juciét val bemooskoltad.

Evel távozott. Nem maradt ott más, mint Göndör, kinek érczes hangjára behódorodtak a szentes öregek is.

— Adj laten bíró Uram!
— Mit hoztál Jancsi?
— Rosszba vágtam a fejszém — gazduram.
— Azt ugyis látom, hát csak fel is út, te is út!

— Jól van nál hiszen nem eszem még a kendő kenyerét, miért bánik így velem?
— Nem ám! csak a vármegyét.
— Ki ne köpje többet ezt a szót, mert... erre fokosával az öreg felé sújtott, ki álltában összeszett a félelem miatt.

Azzal Göndör elhagyta — a fonót...

Másnap a zsandárok villogó szuronyok közti kisértek be a szolgabíró kalodájába...

A hoppon maradt Zsófi sirt, rimánkodott, mentegetőzött, de Kerekes tudni se akart róla.

Mikor már sehogy se bírták az elszalajtott szerezésbe ülni: hát szépszerrel körülvették a jámbor plébánost, hogy legyen igaz bíró: firtassa ki a valót.

A jölekkü öreg pap nagynszólásra ráadta a fejét és maga elé idézte mind a hármat: Jucit, Zsófit meg Pistát. A lelkükre beszélt előbb és azután töredelmes vallomásra bírta őket. — Engem — ugymond Juci — Göndör szedett rá, hogy lesbe vessem magam Kerekes Pista után, akivel tán háromszor se váltottam szót mióta az eszeme tudom, ő kelme akkor is csak úgy foghgyen beszélt hozzám.

— Én meg — folytatá Zsófi elősmerem ugyan, hogy a virágos keszkenő az enyém volt, de azt senki emberfiának nem adtam, mert a mult nyáron a ruhaszárogatás napján az udvarunkról eltévedt az édes anyám keze alul s aligha nem a Jancsi — akaratából.

— Könnýű azt mesélni, — felelé Pista — de mihaszna?... csak nem tudod bebizonyítani...

E perczben a kispostás koczogott be és a lelkésznek egy csomagot adott át, ki azt menten föl is törté.

A pünkösdi kendő hullt ki belőle.

— Gyermekeim! a szolgabíró ur arra kéré levélben hogy a keszkenőt, mely ez előtt félévvel tilos uton jutott az elítélt Göndör kezére, igaz hogy tulajdonosának adjam vissza. — lme Zsófi lanyom; ez a tied. — Nos Pista fiam! van még valami szavad?

— Van föltáztendő Uram... áldjon meg bennünket, ha Zsófi kám is úgy akarja — a gyöngöden nyult a könyező szelid leány keze után.

óra hossaig harangoznak, febr. 19-én pedig Te Deumot és ünnepi misét mondjanak a pápáért és Péterfilléreket gyűjtésnek. — **Wolafka** Nándor debreczeni r. kath. új püspököt f. hó 17-én iktatták be nagy ünnepséggel hivatalába. — Az új miniszterium **Wekerle S.** pénzügyminiszter elnökle alatt megalakult. A kormányának tagjai maradnak a régi miniszterek, csak két új tagja lesz: **Tisza Lajos**, gr. mint Ó Felsőge személye körüli s **Hieronymi Károly**, mint belügyminiszter. A miniszterium holnap mutatja be magát a képviselőháznak, — **Luca** **Ciu László**, hírhedt román izgatót a debreczeni esküdtszék újabb alkotmány és nemzetiség elleni vétségért egy évi államfogházra és 500 frt pénzbüntetésre ítélte. — A kolera folyton csökken a fővárosban; újabban csak 61 beteg fekszik a kórházakban. — Az iskolákat már hó 17-én a főváros egész területén újból megnyitották. — **Maunlicher Ferdinánd** oly puskát talált fel, melylyel 120-at lehet löni egy perc alatt. — **Strossmayer** érdekében orosz ágensek a Balkán államokban aláírássokat gyűjtene, hogy a pápa őt a Balkán félszigeten élő összes katolikusok fejévé tegye meg. — **Furcsa háboru.** A világtörténelemből tudjuk, hogy volt 30 éves, 7 éves stb. háboru, olvastuk és hallottuk, hogy némely háboruban a támadó, a másikban a védekező fél lett győztes, de arra még alig volt eset, hogy a támadó ő n-

magát verte volna le a nélkül, hogy a megtámadottnak csak védekezni kellett volna. — **Elkeseredvén** az Esterházy tele angyalföldi coganagyár országszerte elért nagy sikerein akart egy második Don Quixot — igaz ugyan, hogy leeresztett titokrostélylyal, de a titok közt olvasni tudók mégis felismerték a hamist a ki nagy haraggal nekiment az említett gyárnak, mint dicső élője a szemalomalnak — hanem aztán csak úgy hanyat is esett. Minthogy pedig úgy értesültünk, hogy azóta a közönség még jobban fogaszja az Esterházy cognacot s a közönség elvégre mégis csak legjobban tudja mit vesz. idézzük a támadónak azt a mondást: »Még egy ily győzelem és veszve vagyok«.

CSARNOK.

Hűtlen babámat siratom.

Úgy elfogja a szívemet a
Fájdalom:
A mióta hűtelen lett
Angyalom.
Hol van a hely, a mely nekem
Nyugtót ad?
„Magas erdő bánatommal
Befogad.“

Szomoruan setét árnyék
Vesz körül,

Csermely zokog, fáról sárgúlt
Lomb röptül.
Szellő sóhajt, méh döngicsél
Ez alatt. . .
„Szívem szerint kisirom itt
Magamat“

Pillangó száll egy virágról
Másra át:
Eped azért a megcsalt
Kis virág.
Párja vesztett fölmile nyög
Ide lenn. . .
„Az erdőben száz kis madár
Sir velem“

Zápor módon hallathatom
Könnyemet,
Nem csufolnak ki itten az
Emberek.
Keservemben tengert sir ki
Két szemem. . .
„Sirhat, kinek a babája
Hűtlen“

Várossy Mihály.

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JOZSEF

IX. tečaj

Vu Čakovecu 20-ga novembra 1892.

Broj 47.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičue se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime **Margitai Jožefa** urednika vu Čakovec.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatskoj i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk. Izlazi svaki Otijeden jedankrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ („Čakovečke Sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna čena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Dužnosti domorođca.

Obća dužnost je domorođcov zakove poznati i nje strogo obdržavati, naproti ravnanju države nikaj škodljivoga niti činiti, niti govoriti. Zato puntarska činjenjenja jesu kruto kaštige vredna pregrešenja proti domovini i je zevsema krivo od ravnanja, od naredjenja države i od njegvoga zvršavanja zlo govoriti, mrmrati, prigovarjati, ali zlo suditi.

Zapovedi jesu naredjenja, po kojih ono se utvrdi, kaj se od poglavarov sa dobro kotrigov države poslušno drži. Pokornost je anda druga dužnost jednoga domorođca. Svaki je dužen pokoren biti, pače i onda, kada mu je pokornost teška i ako se tak viđi, da bi zapovedi drugač biti morale.

Nemore se večkrat vu državi občinska dobročestnost zadobiti, da nebi jednomu ali drugomu človeku, ali stališu teško dogodile se, pravično je občinsko dobro osebno mu prepostaviti. Posebni kotrigi države nevidiju vsigder očivost i nepoznaju zadosta okolnosti za prav suditi; jeli i kak ova ali ona zapoved občinsku i osebnu čestitost podiže. Sve ovo moreju i moraju bolje i temeljnše znati poglavari, zato zaufanost na previdljivost i pravednost gospodarjućih je tretja dužnost podložnika.

Prokopnost domorođca mora biti poslena, to jest: svaki domorođec je dužen

svoje prikladnosti, svoj imetek, vlastito na kuliko to poglavari potrebuju, na dobro države za isto prilagoditi. Poslenost je četrtja dužnost jednoga domorođca.

Potrebvće države jesu svakvojačke; ove jesu poleg okolnostih potreboče sad vekše sad menše. Sve potrebuvano mora domorođec rad i dragovoljno vu svaki pri liki vćiniti.

Peta dužnost jednoga domorođca je ljubav proti svojemu ladavcu. Temelj ove ljubavi je pretežki, nego zajedno državi jako hasnoviti posel, koj na ladav u leži. Posel, dapače more se prez bantuvanja dušnoga preštimanja reći; dužnost jednoga samoladavca stoji vu tom, da se on za dobro svojih podložnikov skrbi i sve pomoći prilagodi, koje za pdignenje i zdrsanje občinskoga dobra služuju. Vu njem je zjedi njena volja i moć svakoga slednjega posebnoga kotriga države, vu njem napravo se stavlja celi narod. Moć ovu čeli naroč spozna.

Vladalec suprot svunskem neprijateljnom zvnskem neprijateljnom segurnost državi priskrbljuje i po obdržanju pravice svakoga slednjega pedložnika brani, vladavec, pri nas kralj sve kak najbolje je, naredjuje v državi i čini, da svigde red, obilnost i pri ličnost lada.

Za izpeljati tulke p se nebi mogla lastovita moć jednoga samoga človeka za-

dosta biti; zato izbira si on ljudi i nje potrebu e za svoja velika nakanenja na konec dopeljati. On je ljubljeni otec onoga velikoga pokolenja, koje čini jednu državu, on poslušne podložnikov, koji se ali pis meno, ali vustveno k njemu postave. Ne pušća nijednoga, kak vre prošnja dopušća, prez pomoći.

IZ POVESTI MAGJARSKE.

VII.

II. Ilići Jeruzalemski Andraš (1205 - 1205). Ov je bil lehkec, prez reda i potrošljivi kralj. Zbog toga došla je domovina vu žalosten stališ. Ravnanje prepustil je čisto ženi **Gertrudi**, ova pak najvećše službe odvezela je vrćdnim domorođcem, takve podeljila je bratom svojim i drugim tudjincom. Iz zroka ovoga **Bánkbán** z. v. e. velikašah skupa zakle se, i tak doklam kralj pri domu bil nije, zaklal je **Gertrudu**. Doma dojuđći kralj zeznal je ljudomorstvo na ženi vćinjeno, — nije imal toliko batrivošti, da bi krivce kaštiguval. Kada se vse pomirilo, sina svojega **Bełu** dal je koruniti. On pak sam s križarnom vojskom na ladji odpeljal se vu Palestinu, odkud je ime **Jeruzalemski kralja** zadobil, — koj naslov magjarski kralji i den denes nose. Doklam je on ipak vu Jeruzalem hodil, zatoga su

doma velika siromaško ljudstvo gnelji. Službenici pokrali su kinče i blago kraljevsko. — Andraš dojučići doma, stališ orsaga postalje još gorji. Najmre, da storške križarne vojske izplatiti more, razmetal je na stanovnike veliki porez, i novce krioe kovati je dal. Zbog toga je narod previeliko mogoval. Da pako serditost naroda potiši, preglasil je Andraš orsačko spravišće, na kojem je slobošćine plemenitašah potverdil i težkoše orsačke zvratići obečal. Ov list slobošćine, buduć na njem zlati pečat visi, zove se zlati bulla. Ovog glavnog i velike znamenitosti pisma, znameniteše točke su: 1. Da su plemenitaši od plaćanja poreza rešeni. 2. Da se vsaki plemenitaš z oružnom silom kralju, ako pravice poštuval nebi, proti staviti more. Medtim toga hudomu stališu domovine niti ova zlati bulla pripomoći mogla nije, — doklam nije Andraš vumrl. — Sin njegov:

Béla IV. (1235 – 1270). Ošter i krépkí kralj je bil. Pod otcem njegovim prepala je na toliko kraljevska zmožnost, da su se velikaši s kraljem sedeč razgovarali, nego kralj Béla dal je vse stolce velikaške na ogenj hititi. Nadalje, vse blago, koje su velikaši pod Andrašom II, nepravičnim putem ubavojili, dal jim je nazad vzeti. Ova oštroća kralja Béle nise je dopala gizdavim Magjarom. Zakleki su se anda proti Béli; i izriknuli su za kralja: Fridrika, hercega austrijanskoga. Nego Béla pobil ga je dvakrat tvrdo i prisilil na plaćilo poreza. Vu ovem vremenu pod vodjom Kuthen 40 jezer kunskih obiteljih prosilo se je vu magjarsku zemlju. Béla prigrlul je nje k sebi, i nastanil vu veliki Kunság. Pridržal si je ipak, da se imaju vsi krstiti i potlam da se takaj magjarski jezik navuče. Poleg vsega toga bili su Kuni divji i neobtesani, ter su blago Magjarah kakti jeden nepr-jatelj robili. Vu tem času pod vodjom Bata, jeden milion Tatarov vudrilo je na domovinu našu. Poleg stare magjarske navade, dal je kralj po celom orsagu krvavu sablju nositi, — za znamenje toga; da je domovina vu velikoj pogibelji; i da vsaki najoružje zgrabi na oslobodjenje domovine. Na mesto toga su se Magjari rajše s oboruženimi Kuni svadili i sumljali na nje, da su

oni pozvali Tatare vu domovinu; — i tak su oni Kuthena vodju njihovoga zaklali. Na taj način razjarjeni Kuni doistine sklopili su se s Tartari, koji su već poleg Sajó poloka do puščine Mohi prispeli. Ovo mesto bilo je bitno mesto, nego takaj grobje magjarske vojske. Sam isti kralj pobegel je komaj vu Dalmaciju k vrednim starcem glasovitoga Frangepana. Siromašku domovinu našu haračili su tri leta Tartari. Najlepše varaše požgali i doma ostale stanovnike prez milosrdnosti poražali su, — vnoći su se po pečinah i po šumah skrivali, i tam od glada vumrli. Nije za izpisati ondašnje obćenite nevolje i težkoše. Na pijacih tržili su pesje, mačkino i čovečje meso. Nevolu vu podpomagala je ješće i kuga, vuki su se tak pomnožili, da je zbog njih nit putovati bilo mo i. Zadnjić su i kobilice neizmerno kvara delale. Tartari ostavili su domovinu našu samo onda, kada su počeli smrt velikoga Khana svojega Velikodušen kralj Béla dojučići vu domovinu, trsil se je kaj najprvo nevolji orsačkoj pripomoći. I do istine nije prešlo par letah i magjarska bila je vu prve stanje položena. Bélu IV. vredno moremo imenavati za drugoga ustanovitelja domovine naše. Za Stajersku vodil je tabor s českim kraljem Ottokarom, ipak prez da bi kaj postigel

KAJ JE NOVOGA ?

Novo ministarstvo.

Gr. Szapáry ministar prezeš se je zahvalil. Na mesto njega imenuvan bude za ministra preprednika Dr. Wekerle vezdašnji ministar peneznih poslov, koj bude zato i ovo ministarstvo si zadržal. Izvan gr Szaparia su svi ministri ostali. Za nutrašnjih poslov bude za ministra došel (na mesto Szapária) Hyeronimi. Imenuvanja denes još nisu podpisana.

Parlze na zlatne peneze.

Ovih dnevvov su vu Beču izdani prvi formulari novih penez po 20 krunah vu zlatu.

Ovi su penezi na nesreću zevšema spodobni primérkom po 20 frankah, kaj ih je kovala Austro-Magjarska novčarnica za trgovečke oilje i kojimi se namiruju vanjske carine i kuponi, ali koji vu vrednosti zaostaju za 20 krunah. Komad po 20 frankah vrđen je 9 for. 53 kr. a. vr., a komad po 20 krunah vrđen je 10 for. a. vr. Gdo anda vzeze za platež vu mesto 20 krunuh 20 frankah, izgubil je 46 krajcarov ili skorom 5%. Neka anda vsaki dobro odpre oči, kad bude prijemal nove žutake po 20 krunah, jeli nisu to morti franki. Bude takovih, koji budu jeden drugoga vkanjivali, ali vsikak vise takovih, koji budu vu tom iskali svoj profit.

Premenjajte stare peneze.

Stari srebreni penezi, koje god fele, moraju se do konca ovoga ljeta premeniti novim penezom, ar budu drugač vlastniki izgubili prek 30%, poklam kam budu mogli staro srebro prodati samo kojemu srebrenaru s velikim gubičkom. Financ ministerium izdal je naredbu vsim blagajnam (kasam), da primaju stari srebreni penez samo do 31. decembra 1892. lieta. Vu tu felu penez spadaju stare škuđe po 2 for. 10 kr. stare forintače po 1 for. 5 kr., stare cvancige po 34 kr., stare desetice po 17 kr., stare petice po 8½ kr., stari groši po 5 kr., križevače škuđe po 2 for. 30 kr., pol križevače po 1 for. 12 kr., i fertaljne križevače po 55 kr. Pokedob ima med narodom dosta šparavih ljudih, koji su si začuvali za spomenek vu koji srebreni penez, pazljive činimo vse prijatelje naroda, da ga vpute, nek taj penez za vremena premeniju.

Premembe vu svećenstvu.

Vel. g. kapelani naši domorođci medjmurci premešćeni su i to: Vel. g. kapelan Baranašić Gjura iz Gradina vu Legrad, a Vel g. kapelan L'sziák Lajos iz Legrada vu Bistru.

Kapa ga odala.

Vu varačincu Hompolecu vu Moravskoj prešestnoga tjedna se je tri put dogodil požar pri tamošnjih fabrikantah. Ljudstvo je

ZABAVA.

I.

Cesar Napoleon i filarka iz Brienne.

Veliki ov cesar bil je odgojen u soldačkoj školi u Brienne, a da je navuke potpunoh shvatil, dokazali su to ratovi, koje je vodil i čini, koje je činil; pošto pako je radjel vuče (sad), kak to mladež u obče ljubi, dobila je ondešnja jedna filarka, od koje je isto kupoval, mnogo deseticu od njega. Ako su mu novi zmenkali, tak mu je dala na veru, kad je opet novu dobil, pošteo je dug platil, i ovak je trgovina z-jabukami, kruškami, slivami i drugim voćem med njim i filarkom uvijek u redu tekla. Medjutim kad je škle zvršil i u vojsku kakti kadet stupil, ostal joj je ipak nekoliko talirah dužan, jer kada mu je zadnji tanjir breskvih i grozdja donesla, rekel joj je: „Draga moja gospa, ja sad iz zavoda moram u vojsku stupiti, a moj dug vam nemogu platiti, jer su mi novi zmenkali — potrpite jedno malo, ja gde bum goder, neću na vas zaboraviti, te ću vam celi moj dug potpunoh po pošti poslati, ako se kak drugač nesatanemo.“

Ali filarka mu odgovori: „O nek samo mladi gospon putuju, Bog njim daj zdravje i daj Bog, da do velikoga gospona pri sol datih doteraju.“

Medjutim u tečaju vremena, kakovo je za našega mladoga kadeta odmah čim bi iz zavoda izstupil, došlo, more i najbolša glava kaj takovoga zaboraviti, dok se kojom prilikom slučajno na to sieti.

Napoleon je za kratko vrijeme postal generalom i oavojli Italiju. Napoleon ide u Egiptum, gde su negda nizovi ciglarsku meštiju tirali te dojde do Nazareta gde je pred 1890 letih sveta devica i mati našega zveličitelja stanovala. Napoleon se med mnogobrojnymi neprijateljskimi ladjami na morju povrne u Francuzku i postane prvi konsul. — Napoleon uzpostavi u svojoj domovini narušeni mir i red, te postane cesar Francuzke, a filarka u Brienne još ništ nije za svoje voće imala, do njegovog obečanja: da bu već platil. Ali to obečanje je bilo tak dobro i sigurno kak gotovi novci, — skoro i boljše, jer kad je cesar jednoč u Brienne bil očekivan, a potajno je već bil tam, te je nuteršnjim gunutjem preišlaval negdašnje i sada nje vrijeme svojega boravljenja u rečenom varašu, kak ga je Bog iz tulikih pogibeljih čitavog izpeljal te na tronuš Francuzke dopeljal, postane na jedan krat u jednoj ulici, metne prst na čelo, kak da bi

se na nekaj sietiti hotel, zgovori ime filarke opita se za njezin stan, te se s jednim officiom odputi k-njoj. — Čez vuzka vrata stupi u malu ali čistu sobu, gde je filarka svojom dvojum diecom baš pri komenu prostu večerjicu dogotavljala.

„Jeli morem ovde kakovu voče dobiti?“ zapita cesar.

„O je!“ odgovori žena. — „Baš imam liepe i zrele dinje“ — te donese jednu.

Dok su ovi dva nepoznati gosponi dinju jeli, a filarka je svoju večerju dalje zgotavljala, zapita ju jeden: „Poznate vi cesara, koj bi danas imal u ov varaš dojt?“

„On još nije ovde, stoprv bu došel, već ga svi očekivaju“ — odgovori filarka. — „A kak ga nebi poznala? Em je vnoći tanjir i vnoću kušarič voča od mene kupil, dok je ovde još u školu hodil.“

„A jeli je svaki krat i pošteno platil?“ zapita opet jedan.

„No naravski, da je svaki krat sve i pošteno platil“ — odgovori filarka.

Sada joj jedan reče: „Draga gospa, vi istinu negovorite ili pak imate zlo pamtenje. Prvić vi cesara nepoznate, jer ja sam. Drugoć nisam vam sve pošteno platil, kak vi to tvrđite, nego sam vam dva talira ili nekaj preko dužan ostal.“ U tom hipu nabrojil on drugi officir na filarkin stol dvanajst stotin frankah, dug sa interesi skupa.

bilo zbog toga jako nemirno. Po zadnjem požaru našli su na lice mesta mužku kapu. Odnešena je na varaške hiže, gde su ju izložili na ogled. I za istinu, pomoćjem te kape otkrili su krivca poznatog tkalečkog dečaka Vaclava Svatka. Svatka su vlovili i njegov stan previziterovali. Našli su pri njemu pismo, s kojim i vezlašajemu gospodaru se grozi s ognjem. Vu iztragi je vse priznal.

Magjarski orsački penzionirci.

Magjarski minister finaucijah predložil bude do skora zastupničkoj hiži izkaz orsačkih penzionircah, koji su penzionirani tečajem zadnjih dveh ljetah. Vu tom se izkazu nabraja 79 penzionircah, koji vživaju penziju vešću od 2000 forinti na ljetu, a vsi skupa 257.390 forinti, tojest poprečno jeden 3130 for. Najvešću penziju od 8000 for. vživaju bivši minister prezeš Tisza, — za njim 7680 for. bivši minister Orczy, — 6300 for. podmaršal Milan Musulin, — 6000 for. orsački tajnik Barthoš, — po 5000 for. ministerijalski savjetnik Ribary, — kurijalni sudec Herccegh, — kurijalni sudec Lastel, — kurijalni sudec Pusbariu, — senatski prezeš Nemeth, — kurijalni sudec Nagy, — ministerijalni savjetnik Karty i ministerijalni savjetnik Molnar. — Do 4000 forinti vživaju 6, — do 3000 for 18, — a do 2000 for. 43 penzionircah. Koliki je broj penzioniranih s penzijom izpod 2000 forinti, i koliko ih je penzioniranih od prvešega vremena, nije nam poznato.

Kresanje zvězdah.

Zvězdoznaneec A. Berberich, računar vu berlinskoj zvězdarnici pozlijve čini vu novinah, da bi se Bielov komet, odkrit 27. februara 1826 ljeta, morali opet ovoga ljeta pojaviti. No pokedob se je on 1845. pode lil vu dva kometa, a 1852 zevsema izniknul, utvrdilo se je vse više mnenje, da Bielov komet kakti takov više neobstoji, nego da se razpada i vu milijardah drobnih zvezdah leprči okolo sunca. Ov odromni oblak do zvězdah širi se vse više, ter se konačno mora na zemlji završiti pojavom, kaj ga zovemo kresanje zvězdah. Takovi kresovi

Kad je filarka cesara prepoznale i dukate na stolu zvoniti čula, klekne mu pred noge i bila je od veselja izran sebe, dieca pak su jedan drugoga gledali te nisu znali kaj bi rekli.

Cesar je poslie zapovedal njezinu staru hišicu zrušiti, te joj je na istom miestu dal liepu kuću sazidati. U ovoj kuću hoću svaki krat stanovati — reče cesar — „kad god u Brienne dojdem, te neka se zove Napoleonova kuća.“ A filarki je obečal, da će se za njezinu diecu skrbeti.

I zbilja je kćer za niekog višjeg oficira zamaš dal i liepu svatbenu šumu novac daruval, a dečeca je na cesarske strože dal u onoj istoj školi odgojiti, u koju je on sam negda hodil i od filarke voče kupuval.

II.

Jedna skupa i jedna fal glava.

Kad je zadnji poljski kralj još vladal, zbudili su se proti njemu Poljaki, kaj medjutim nije nikaj riedkoga bilo. Jeden izmed buntovnikov, i to jeden poljski knež (Fürst) se je na tuliko zazabil, da je 20 000 forintov postavil na glavu kraljevu, t j. obečal je onomu, koj kralja vlovi, rečenu nagradu, — dapače bil je tak bezobrazan, da je

„en masse“ bili su 1872 i 1885. 27. novembra, — a moraju se i ovoga ljeta očekivati. Bude li anda vrěme povoljno, moglo se bude već par danah pred 27. novembrom opaziti ov vanredni prirodni pojav.

Dobročinitelj delavcov.

Due 28. oktobra vumrl je vu Majlandu Prospero Loria vu 78 ljetu, koji je ostavil 20 milijunah lirah za taj cilj, da se osnuje humanitarno društvo, koje bi omogućilo siromakom, da se lastovitemi silami i delom pogidnu do blagostanja.

Odvodnja niziderskog jezera zahičeno.

Nezdavnja smo javili, da prestoni glavna skupština druživa za regulaciju reke Gjur, koja se bude tim bavila, ima li se i nizidersko jezero osušiti. Ova se je skupština držala pred nekolikimi dnevi vu Gjuru pod predsedanjem velikog komeša vašvarmegije i vladinog povjerenika za regulaciju. Kalman pl. Radoo. Glavnoj skupštini stavljeno je pitanje, da li odobrava osušenje niziderskog jezera, regulaciju njegovih 7 pritokah i tim skopčani strošek od milijuna forinti. Skupština je nakon zestoke debate sa 354 glasa proti 53 glasa odbila osnovu vladinog povjerenika i tim zahitala odvodnju niziderskog jezera. Proti osušenju glasovali su: zastupnik erhercoga Albrehta, grof Béla Cziraky, grof Wenkheim, grof Szécsenyi, grof Szögyény Marich, grad Gjur i kaptol; za regulaciju glasovali su knez Eszterházy i gjurski biskup.

Orijasko drěvo.

Vu selu Bankoviću nedaleko Travnika je hrast, kojemu sudiju starost od 2000 ljetah. Obseg mu je 22 metra, visina 28 metra. Na 7 metrah je tak supelj, da se vu njega more 65 obvrožanih ljudih skriti

Rědka familija.

Jedne franczke novine javljaju, da je pred nekolikimi dnevi vumrl francuzki grof Divonne, koji je ostavil gluhošmoga sina

to kralju sam i pisal, valjda da ga stim ili bolje pretrašiti ili razzalosti.

Kralj pak mu na njegov list posve hladnokrvno opet u listu odgovori: „Vašega lista sem prijel i pročital. Morem vas ovim osigurati, da me je vrlo razveselilo, kad sam iz njega videti mogel, da moja glava pri vas još nekaj vriedi, jer ja za vašu nebiti jednoga predrtoga krajcara dal.“

III.

U nekojem duržtvu bil je spomenek kakove rake su boljše, jeli željezne ili drvene. Na jedan krat veli jedna gospa: „Željezne rake su ljepše i bolje nobel, ali drvene su — zdrave-e.“

Gospa: „Imaju oni gospon Nandor rad, děcu?“

Nandor: „Oh ja imam vrlo rad děcu, osobito kad se plaču.“

Gospa: „Kad se plaču? — a zakaj onda?“

Nandor: „Je je onda, jer onda je van odnese-u.“

Em. Kollay.

Charlesa. Ovov gluhošmi se je 1864 ljeta oženil sa frajlicom Nonpère de Champagny, koja je tulikajše gluhošma. Iz toga hižnoga zakonca došlo je troje dečce, koje posve dobro čuju i govore. Familija živi na imanju blizu Meluna.

Kak su postali oringlini (naušnice).

Ovo pripoveda arabska pripoveat. Jednput imal se je Abraham vnogo boriti stim, kak bi vmiril ljubomorstvo Sarino proti Hagari. Vu svojoj srbi prisegla je jenkrat Sara, da ne bude prvlje mirovala, dok nemoči svoje ruke vu Hagarinu krv. Na to je propičil Abraham Hagari vuha, da se je malo krvi moglo pokazati, vu koju je sada ljuta. Sara svoje ruke namočila. Da onoj opet po nekaj bol tvaži, vtekml je Abraham vu vuho njeno prsten, a od onda je navada nositi oringline.

Nekaj za kratak čas.

Jeden pek zestal je mesara. Zdravo prijatelj, odkud? Ja dohadjam prav iz tvojeja štacuna, gde sam si hleb kruha kupil, odgovori je mesar. — Hleb kruha? zapital je zašudjeni pek — a gde ti je? Vu žepu mojeja prusleka, rekel je smijuć se mesar, i otišiel je. Pek se je jako ljutil, da je mesar zesmehaval njegov poznani mali hljeb i odlučil osvetiti se mu. Nu na skorom zestane se opet s mesarom. Pristupil je prijateljski k njemu, i rekel mu je: Jeli ti znaš, odkud ja idem? Né. — Iz tvoje mesnice, gde sam volovsku glavu kupil. A gde ti je? zapital ga mesar. — Pod kapom, odgovoril je pek i nasmejtal se grohotom, kaj je tak mesara ešinul.

Cena žitka. — Gabona arak.

1 m.-mázsa.	1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	7	—
Zab	Zob	6	—
Rozs	Hrž	6	—
Kukoricza ó	Kuruza stari	5	20
uj	novi	4	80
Árpa	Ječmen	6	—
Fehér bab	Grah beli	5	75
Sárga	„ žuti	5	—
Vegyés	„ změšan	4	75

LOTERIJA. Buda 12-ga novembra 1892.
15 45 80 6 1

NYILTÉR.

Egész selyem, mintázott Foulardokát méterenként 85 krtól egész 4 frt 65 krtig (mintegy 450 különböző arnyalathan) megrendelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben is szállít házhoz szállítva, postabéres és vámmentesen Henneberg G. (cs. kir. udvari szallitási) selyemgyára Zúrichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

3101 tk. 892.

Arverési hirdetményi kivonat.

A esáktornyai kir. járásbíróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy gróf Festetics Jenő végrehajtónak, Fazon Imre, Martincsevits Ignác és Szermek Bálint végrehajtást szenvedők elleni 218 frt 40 kr. tőkekövetelés és járulékaíránti végrehajtási ügyében a n.-kánizsai kir. törvényszék (a esáktornyai kir. járásbíróság területén lévő I. az órási 36 sz. tjkvben 1-ór 528 hrsz. s. ingatlanból Martincsevits Ignácot $\frac{1}{4}$ részben és Fazon Imrét $\frac{1}{4}$ részben illető juttaték vagysis az egész ingatlanak öt tizenkettő része 93 frt 75 kr. becsárban. 2-ór

395 hrsz. a. egész ingatlan 135 frt becsárban. 3) 396 hrsz. a. ingatlan 33 frt becsárban. 4) Ugyanezen tjkvben felvett legelő és erdő illetményből fenní két végrehajtott szenvedett illetőt öttízszázötven részre 187 frt 50 kr. becsárban. II. Az őrségi 667 sz. tjkvben 5) 159 hrsz. a. ingatlan 120 frt becsárban. III. Az őrségi 668 tjkvben 6) 288 hrsz. a. ingatlanból Fazson Imrét illető egyházi részre 47 frt becsárban. IV. Az őrségi 669 tjkvben 7) 187 hrsz. a. ingatlan egészben 198 frt becsárban. V. Az őrségi 670 tjkvben 8) 105 hrsz. a. ingatlan egészben 60 frt becsárban. VI. Az őrségi 671 tjkvben 9) 43, 44, 796 hrsz. a. ingatlanok egészben 132 frt becsárban. VII. Az őrségi 672 tjkvben 10) 483 hrsz. a. ingatlan 162 frt becsárban. VIII. Az őrségi 347 tjkvben 16) 186 hrsz. a. ingatlan egészben 80 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1892. évi december hó 3-án délelőtti 10 órakor az őrségi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. — Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság 711

3422 tk. 892.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sárosi László ügyvéd végrehajthatónak Guncz István végrehajthatást szenvedő elleni 85 frt 35 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a n. kanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő podtureni 151 tk. 197 hrsz. a. ingatlan tartozékai és legelő illetményből Guncz Istvánt illető $\frac{1}{4}$ része 199 frt. kikiáltási árban; 1435 hrsz. a. ingatlan $\frac{1}{4}$ része 62 frt 25 kr.; 1470 hrsz. a. ingatlan $\frac{1}{4}$ része 57 frt 75 kr. becsárban; továbbá 558 hrsz. a. ingatlan egészben 171 frt; 596 hrsz. a. ingatlan egészben 132 frt; 633 hrsz. a. ingatlan egészben 69 frt; 1012 hrsz. a. ingatlan egészben 119 frt; 1876 hrsz. a. ingatlan egészben 190 frt és 198 hrsz. a. ingatlan egészben 12 frt becsárban a végr. t. 156 §-a értelmében; a podtureni 738 tk. 90; b hrsz. a. ingatlan egészben 119 frt; a podtureni 800 tk. 1214 hrsz. a. ingatlan egészben 33 frt; 1535 hrsz. a. ingatlan egészben 35 frt a végr. t. 156 §-a értelmében és podtureni 801 tk. 1805 hrsz. a. ingatlan egészben 51 frt; 1892 hrsz. a. ingatlan egészben 141 frt és 1906 hrsz. a. ingatlan egészben 63 frt becsárban szinte a végr. t. 156. §-a értelmében az árverést elrendelte és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az

1892. évi december hó 9-én délelőtti 10 órakor a bottornyai község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság 714

3543 tk. 892.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gróf Festetics Jenő végrehajthatónak Novozel

Mihály, István és Ferenc végrehajthatást szenvedők elleni 49 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyben a n. kanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő gardinoveczi 39 tk. 49 hrsz. a. 16 frt; 90 hrsz. a. 16 frt; 451 hrsz. a. 225 frt; 533 hrsz. a. 66 frt; 48 hrsz. a. ingatlan tartozékai és legelő és erdő illetményvel együtt 446 frt becsárban; a gardinoveczi 207 tk. 91 hrsz. a. 14 frt; a gardinoveczi 379 tk. 894 hrsz. a. 123 frt; és 380 tk. 756 hrsz. a. 87 frt becsárban az árverést ezen megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1892. évi december hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor a gardinoveczi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt övadékképes, értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság, 715

3405 tkvi szám 892.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy bottornyai templompóztára végrehajthatónak Safarics Mária férj. Zadrávecz Istvánné végrehajthatást szenvedő elleni 75 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő a bottornyai 81 tk. 81. hrsz. alattira legelő és erdő illetményvel 554 frt. 1021 hrsz. a. 66 frt 1307 hrsz. a. 31 frt és 1816 hrsz. alatti ingatlanra 59 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az

1892. évi december hó 9-én d. u. 3 órakor a bottornyai községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság, 713 1-1.

3263 tk. 92.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gróf Festetics Jenő végrehajthatónak Tóth József és társai végrehajthatást szenvedők elleni 62 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a nagykanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő gardinoveczi 45 tk. 55 hrsz. a. ingatlan a hozzá tartozó legelő és erdő illetményvel 468 frt becsárban 81. hrsz. a. 19 frt; 183 hrsz. a. 72 frt; 340 hrsz. a. 93 frt; 399 hrsz. a. 75 frt; 405 hrsz. a. 107 frt; 502 hrsz. a. 159 frt; 507 hrsz. a. 72 frt; 695 hrsz. a. 44 frt; 882 hrsz. a. 189 frt és 821 hrsz. a. 40 frt becsárban; továbbá a

gardinoveczi 434 tk. 856 hrsz. a. Tóth Rozáliát, Agnest és Máriát illető $\frac{1}{2}$ rész 254 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanok az 1892. évi december hó 7-én délelőtti 10 órakor a gardinoveczi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. — Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. szám a. kelt igazságügyi rendelet 8. §-ában, kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság, 712 1-1.

3469 tk. 892

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Gróf Festetics Jenő végrehajthatónak Kuhár Antal özv. Hacsek Istvánné szül. Dodlek Dorottya és Leitner Józsefné szül. Lobstein Teresia végrehajthatást szenvedők elleni 50 frt 96 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a n. kanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. járásbírósg) területén lévő őrségi 21 tk. 22 hrsz. a. ingatlan az ezen fekvő tjkvben felvett legelő és erdő illetményvel együtt 305 frt; 157 hrsz. a. 193 frt; 254 hrsz. a. 194 frt; 482 hrsz. a. 41 frt; 765 hrsz. a. 108 frt; 1099 hrsz. a. 65 frt; 1132 hrsz. a. 83 frt; 1138 hrsz. a. 91 frt becsárban; az őrségi 227 tk. 294 hrsz. a. 59 frt; az őrségi 230 tk. 418/1 hrsz. a. 160 frt; az őrségi 240 tk. 2446 hrsz. 63 frt; 3076 hrsz. a. 62 frt becsárban; és végre az őrségi 287 tjkvben felvett legelő és erdő illetmény 50 frt becsárban az árverést ezen megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1892. évi december hó 1. napján délelőtti 10 órakor az őrségi község bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A csáktornyai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság, 710

Hirdetmény.

A Zala-Ujvári utca 52. szám alatt levő házban

két utcza lakás

melyik mindegyike 2 utcza 1 udvari szoba és konyhából áll

f. é. december hó 1-étől

kiadandó.

Bővebben értekezhető a „MURAKÖZI TAKARÉKPÉNZTÁR”-nál Csáktornyan. 3-3.